

Správa z realizovanej aktivity

V dňoch 21.-22. februára 2020 organizovalo Združenie mladých farmárov na Slovensku - ASYF v spolupráci s Regionálnou anténou Národnej siete rozvoja vidieka SR pre Trenčiansky kraj informačné stretnutie mladých farmárov z územia Západného Slovenska s názvom: „Klub mladých farmárov“. Klub sa uskutočnil v priestoroch reštaurácie Alžbetka v Čachticiach (okres Nové Mesto nad Váhom). Za Regionálnu anténu NSRV SR pre Trenčiansky kraj sa jej zúčastnili regionálny koordinátor – Ing. Andrej Milo. Celkom sa podujatia zúčastnilo takmer 50 účastníkov. Cieľom aktivity bolo poskytnúť účastníkom aktuálne informácie z oblasti poľnohospodárstva, aktuálnych a nových výziev PPA z PRV SR 2014-2020, budúcej Spoločnej poľnohospodárskej politiky a problematiky pôdy.

Prvý deň podujatia piatok 21. februára na začiatok podujatia privítal účastníkov podujatia predseda Združenia mladých farmárov na Slovensku pán Milan Jurky. Potom regionálny koordinátor NSRV SR pre Trenčiansky kraj Andrej Milo predstavil aktivity, ktoré vykonáva Národná sieť rozvoja vidieka SR. Pán Ľubomír Grišlo, riaditeľ Regionálneho odboru SPF Trenčín vo svojej prezentácii predstavil štruktúru SPF, jej činnosti, informoval o predaji a prenájme poľnohospodárskych pozemkov pre mladých farmárov, postupe pri vybavení žiadosti a zodpovedal otázky účastníkov, ktoré sa týkali žiadosti o prenájom pozemkov pre mladých farmárov a stave vybavenia ich žiadostí. Ing. Andrea Tvrďá zo sekcie rozvoja vidieka a priamych platieb MPRV SR predstavila vo svojej prezentácii plánované výzvy PPA v roku 2020. Zamerala sa hlavne na podopatrenia 6.1 a 6.3 PRV SR 2014-2020, ktoré sú zamerané na začínajúcich a malých poľnohospodárov a ich vyhlásenie je naplánované v najbližšom období. Podrobne informovala aj o oprávnených žiadateľoch, podmienkach poskytnutia príspevku, kritériách výberu ŽoNFP a ďalších podmienkach výzvy. Po prestávke informoval o aktuálnom stave pozemkových úprav v SR, zmenách v pozemkovej legislatíve v roku 2020 pán Ing. Andrej Vašek, riaditeľ odboru riadenia štátnej správy pozemkových úprav MPRV SR. Poukázal na to, že pozemkové úpravy sú jediný nástroj na vyriešenie problémov v krajine, umožňujú zladiť záujmy všetkých účastníkov v území (štát, samospráva, užívatelia, vlastníci, vodohospodári, turisti, životné prostredie, doprava,...). Ing. Martin Jamrich, PhD. z Inštitútu poľnohospodárskej politiky informoval o aktuálnom stave tvorby strategického plánu budúcej SPP so zameraním na malých a mladých poľnohospodárov. Časti jeho prezentácie pozostávali z poslania IPP, plánovaných platieb pre mladých poľnohospodárov v aktuálnom i budúcom programovom období, pričom v budúcom období musí byť vyhradených 2% z priamych platieb na mladých poľnohospodárov. Na záver uviedol odporúčania IPP v oblasti mladých poľnohospodárov. Po obednej prestávke vystúpil so svojim príspevkom Ing. Marek Hevier, vedúci pozemkového a lesného odboru Piešťany. Predstavil praktické príklady podania žiadosti o podnájomné pozemky ako spôsob prístupu k poľnohospodárskej pôde aj pre mladých farmárov.

Inovatívny a ekologický spôsob pestovania zeleniny – Agrokruh bol ďalším prezentovaným bodom programu klubu mladých farmárov. Pán Ing. Peter Balašov predstavil systém pestovania a odbytu zeleniny prostredníctvom mechanického ramena 15 kruhových plôch s celkovou výmerou na 2,5 ha, samotná plocha, ktorá sa obhospodaruje je 2 ha. – akési moduly ekologickej farmy. Takéto pestovanie zeleniny rešpektuje princíp trvaloudržateľného systému rozvoja v poľnohospodárstve. Druhá generácia ramena, ktorá je momentálne vo vývoji, je už riadená počítačom. Ing. Martin Kováč a Ing. Milan Poliak s prezentáciou Klimatické zmeny a ich dosah pre poľnohospodárstvo zaujali

Klub mladých farmárov

účastníkov svojím pohľadom na zmeny v krajine, ktoré nás v budúcnosti čakajú. Upozornili na poškodenia poľnohospodárskej pôdy, lesnej krajiny, zlé hospodárenie s vodou a na potrebu podpory farmárov v budúcej poľnohospodárskej politike, ktorí budú uplatňovať vodozádržné opatrenia a zvyšovanie biodiverzity krajiny. O svojom makovom kráľovstve porozprával Ing. Bálint Pém farmár z južného Slovenska. Jeho prezentácia bola zameraná na príklad dobrej praxe v oblasti pestovanie maku a vytvárania pridanej hodnoty z tejto špeciálnej plodiny.

Druhý deň podujatia pokračoval program pre prihlásených účastníkov návštevami dvoch fariem zameraných na agrolesnícke systémy, začínajúci slivkový sad, pestovanie hustosiatych obilniny a poľnohospodársku techniku. Po ukončení prehliadok fariem sa program Klubu mladých farmárov – Západné Slovensko ukončil.

Záver z aktivity:

- pozitívna odozva na účasť zástupcov Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a ďalších štátnych organizácií na podujatí
- vhodné spojenie teoretickej časti poľnohospodárskej problematiky a príkladov dobrej praxe v jednom podujatí z pohľadu účastníkov
- získané aktuálne informácie na podujatí budú poskytované členom RA NSRV SR pre Trenčiansky kraj, odbornej verejnosti z územia Trenčianskeho kraja v rámci poradenstva.

Vypracoval: Ing. Andrej Milo, regionálny koordinátor RA NSRV SR pre Trenčiansky kraj

Dátum: 24.02.2020



Európsky poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka:
Európa investuje do vidieckych oblastí



**Program
rozvoja vidieka SR
2014-2020**



**MINISTERSTVO
PÔDOHOSPODÁRSTVA
A ROZVOJA VIDIEKA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY**